

# 「闖民居強擄」一分錢不發



■日軍掃蕩。  
本報河北傳真

## 擄日華工 三之二 血淚控訴

二戰時期，日本人力資源極度匱乏，「以戰養戰」的日本就開始策劃了一系列的陰謀。據不完全統計，日軍僅從華北強擄到偽滿洲國、偽蒙疆等地的勞工就達數百萬人。鑒於偽滿從華北輸送勞工的經驗，一些日本企業向日本政府建議向本土引進華人勞工。為了更最大限度地掠奪人力資源，日寇就採取「獵兔式」作戰，抓捕無辜百姓扣上抗日嫌疑分子的帽子，先送入集中營，再送入偽滿或者日本本土；同時，也採取欺詐手段，張貼招工廣告，謊稱在台灣等地工作，許以較高的待遇，獲取精壯勞力。

■香港文匯報記者 張帆

我

叫趙全忠，1925年生，河北省辛集市和陸井鄉高家莊人。1944年舊曆六月三十日早晨，當時我正在家中玩耍。突然，有十幾個日本兵和偽軍闖進我家院子，什麼話也沒有說就把我抓走了。日本兵押着我走出家門的時候，遇見了同村的楊木（當時50歲左右）從井上挑水回來，日本兵不由分說也把他抓了。

們押到天津塘沽，路上有三個人跳窗逃跑，但是當場被打死一個，剩下的被抓回來了。後來日本人把我們200多人押上貨船送到日本，並用火車把我們拉進了樺木縣足倣町古河銅礦的一個山洞。自從被送進去一直到日本投降，期間我們就沒出來過。我們吃不飽，穿不暖，而且因為水土不服，剛去的時候每天都死十來個人，後來適應一點了，死的人就少了。

### 見人就抓 逃跑即殺

當時日本人看見誰就抓誰，在把我們十幾個人押往辛集日本警察所路過高家莊時，他們看見一個住戶的大門內有人坐着，也把他抓了。日本人後來用火車把我

### 嫌幹活慢 直用棍打

幹活時，日本監工嫌幹活慢，連話也不說，直接上去就用木棍打，我們200多人，熬到最後只剩下100多人。1945年舊曆十月二十日左右，日本已經投降了，我們離開日本，從青島下船，就各自回了家。臘月三十傍晚我回到了家，那時候父親癱瘓了，時間不長父親就去世了。

### 我沈家平，上海市人，1926年2月18日生，二戰時曾被騙到日本北海道室蘭市石礦港海運協會當勞工，勞工號是54號。

### 謊稱赴台 待遇良好

1937年，日寇侵佔上海，當時我家住大場鎮馬路橋西首，日本飛機轟炸了我家，我家四人一死兩傷，我是重傷，後被送到東新橋孤兒院，度過了少年生活。1944年春，我在虹口區馬路上看到張貼廣告，上面寫着某某日本株式會社在滬招募華工，工作地點是在台灣，時間半年，工資待遇都寫得挺好，為生活所迫，沒錢吃飯的我就到指定地點報

### 病無所醫 只能等死

上了船才知道被賣到日本了，到了日本後，小日本用火車把我們押到了北海道室蘭市煤炭港運株式會社，第一華工隊共有華工150多人，從事碼頭煤炭裝卸工作。北海道氣候寒冷，我們穿的是一套帆布工作服，吃得少，有病還無法治療，因為根本沒有醫生，有病就等於被判了死刑，基本就是等死，我們這一隊死了將近40人。每天要強迫工作12小時以上，幹活不出力的幹完活還要被罰跑步，一分錢工資也沒發過。

### 小資料

### 華工價賤 平過一頭驢

日本企業用一名中國勞工要付出多大的代價呢？據河北省社科院河北抗日戰爭史研究中心特邀研究員何天義介紹，日軍向日企提供戰俘勞工，並不是無償的活動。早在1942年，華北勞工協會就同偽滿的募集協定加入者會就石門俘虜收容所提供的戰俘勞工的謝金達成協議：訓練所每提供一名勞工，可得謝金35日圓，其中18日圓歸駐軍，2日圓歸收容所開支，15日圓作為擴充訓練所的設施等。至於35日圓當時能買什麼，經過換算大概相當於現在不到4,000塊錢人民幣，兩名勞工的身價才能換一頭驢，再考慮上二戰末期，日本通貨膨脹，那麼付出的代價更低。

## 學者深挖三十載 成日罪證活檔案

河北省社科院河北抗日戰爭史研究中心特邀研究員何天義自1985年以來，窮盡近30年的時間，艱難奔走於華夏大地及日、美、英等國，對二戰期間日本強擄勞工及戰俘集中營等問題進行了深入挖掘研究，並特別對倂存的上千名擄日中國勞工進行了搶救式採訪，搜集、拍攝了大量珍貴的歷史照片、勞工照片及影像資料，建立起全球唯一的卷帙浩繁的抗日戰俘集中營及擄日勞工檔案庫，出版了近2,000萬字的研究著作，成為抗日戰俘集中營及擄日勞工研究領域的「領軍人物」及最具權威的「活檔案」。



■何天義向記者介紹自己搜集的日軍侵華擄日勞工檔案。  
路朝陽攝

的軍事重鎮，並建立起東、南、西、北、中五大兵營。南兵營開始駐紮日軍，同時也關押和收容中國戰俘。到了1941年8月15日，因為關東軍和華北方面簽訂協議，要把華北的戰俘送往偽滿充當特殊工人，日軍將南兵營的俘虜收容所改名為石門勞工講習所。1944年1月，日本內閣決定把華北戰俘訓練後送往日本本土當勞工。何天義說，當時大家都不知道石家莊還有個集中營，但得知日本又是參拜靖國神社，又是修改教科書，竭力否認侵華罪行，何天義憤怒了，他利用業餘時間，最終找到萬人坑，用鐵證回擊日本。

### 公餘尋罪證 萬人坑現形

何天義接觸到戰俘集中營的問題是在1985年，那一年他脫下軍裝轉業到了石家莊市委黨史研究室，第一份任務就是徵集石家莊的抗戰史料，其中一項具體工作就是調查石門（今石家莊）南兵營被俘黨員的抗日鬥爭。隨着調查的深入，何天義震驚了，他發現1937年10月10日，侵華日軍佔領石門，從此這裡就成了日軍長期霸佔華北

## 逾萬駐港英軍戰俘擄日

何天義向記者介紹，除中國勞工外，被俘的盟軍戰俘也被送往日本奴役，例如香港的英軍。日本佔領香港後，香港佔領地副總督平野茂上任前，曾接到侵華日軍主將東條英機的電話，指示如下：第一，香港是英國固有大量物資的地方，但英國人巧妙地藏起來了，日軍必須對這些物資進行徹底搜查，並立即運回日本；第二，對待敵軍俘虜不可寬容，不許給予

良好的食物，只能維持他們不致餓死的待遇；第三，對於收容集中營的外僑，不得讓他們夫婦同居，應特別禁閉。何天義說，日軍設在香港最大的集中營是深水埗戰俘營，最多曾關押過7,000人。從1942年夏天，日本將英軍戰俘分批運回本土做苦役，大約有1萬多人，至日本投降，僅僅存3,000餘人。盟軍戰俘待遇要比中國勞工好上一些。

■日偽軍在淪陷區大肆抓壯丁。本報河北傳真

66在日本我們吃不飽、穿不暖，遭受了非人的折磨與虐待，很多人永遠回不了祖國，很多人都沒留下姓名。99擄日華工倂存者 王躍清

## 折磨致死 不留名姓

日本安倍內閣第二次上台以來，不僅承認侵華歷史，而且損害中日關係的動作頻繁。去年安倍「拜鬼」到今年他們蓄謀已久的「解禁集體自衛權」通過，引發了擄日華工倂存者、現年87歲的王躍清老人強烈憤慨。

王老1944年在天津的一家自行車行當學徒。那一年，其父親被日本人抓去偽滿當勞工，幾個月就被折磨致死。有一天，他像往常那樣出去採購，突然一輛卡車衝上街道，下來了一幫日本兵，不問青紅皂白，見年輕男人就抓，他也就此被抓走了。

在日本，因為年齡小，日本人就讓他幹一些端茶倒水的雜活，也幹把去世難友送去火化的活兒。開始的時候，日本人還讓他們把火化的勞工骨灰裝盒子裡寫上名字，後來死的多了就直接燒了，把骨灰埋了，姓名也不留。

### 慶祝勝利 日人怒罵

日本人投降後，也不敢管勞工了，勞工們就搞了很多慶祝活動，也可以出去轉轉玩玩，有踩高蹺的，有唱戲的，很是很高興，還有好多日本老百姓圍着看。但是可氣的是，有一部分日本人看見他們就罵，不過也聽不懂。

日本投降後，盟軍的飛機給那些歐美勞工空投物資，有時候也飄到華工這邊來，也就跟着沾了光。「那些物資真豐富，我記得吃的穿的用的都有，有餅乾、罐頭、炸薯條、衣服、內衣，甚至還有刮臉刀，我那時候最愛吃炸薯條，覺得是這輩子吃過的最好吃的。」

王老續說：「日本人害得我家破人亡，我對日本侵略者恨之入骨，在日本我們吃不飽、穿不暖，遭受了非人的折磨與虐待，很多人永遠回不了祖國，很多人都沒留下姓名。今年我87歲了，身體還算健康，日本一天不承認侵華歷史，不向勞工謝罪道歉，我這把老骨頭就要一直和他們鬥爭到底，我就是日本侵華罪惡「活着的證據」，不能讓這段歷史被埋沒。」

### 擄日華工生病死亡統計

疾病種類	患者人次	死亡人數
1.傳染病及傳染性疾病	20992	1962
2.新陳代謝及全身疾病	1725	436
3.循環器官及血液血管病	629	401
4.呼吸器官疾病	11607	1271
5.消化器官疾病	9496	1180
6.泌尿及生殖器官疾病	564	209
7.腦神經系統疾病	645	73
8.骨、骨膜關節疾病	321	24
9.皮膚、肌肉疾病	6072	167
10.耳鼻喉疾病	801	1
11.眼病	4071	12
12.其他疾病	1444	115
13.疾病種類病名不清	587	583
合計	58954	6434

■資料來源：日本《外務省報告書》